

НА БЛАГО НАСЕЛЕНИЯ И СТРАНЫ

Е.Т. ЧЕРНОВА, член-корр. НАН КР, д-р эконом. наук, проф., заслуж. деятель науки КР

*Монография кандидата экономических наук Саяковой С.Ш., «Проблемы становления и развития туризма в условиях экономики переходного периода Кыргызской Республики» (научный редактор академик НАН КР Оторбаев К.О., изд. «Илим», Бишкек 2002г.)*

Экономисты Кыргызстана до последнего времени сравнительно мало уделяли внимания такой важной отрасли экономики, как туристический комплекс. Между тем актуальность таких исследований резко возросла.

Во-первых, происходит структурная перестройка экономики Кыргызстана с целью приблизить ее к потребностям населения и сделать ее экономически более эффективной; во-вторых, природно-климатические условия республики, благоприятны для развития туризма, который может стать одной из приоритетных и высоко rentабельных отраслей экономики страны и, в-третьих, 2001 г. был объявлен Годом туризма, а 2002 г. – международным Годом гор, а следовательно, и горного туризма.

Все это обязывает экономическую науку обратить самое серьезное внимание на теоретические и практические аспекты развития туристического комплекса КР.

Этой задаче в полной мере отвечает вышедшая в свет под научной редакцией академика К.О.Оторбаева монография к.э.н. С.Ш.Саяковой как по масштабам охвата проблемы (на макроэкономическом уровне), так и по аспектам и глубине исследования.

В ней на хорошем теоретико-методологическом уровне раскрываются общие научные основы проблемы развития туристического комплекса в условиях перехода к рыночной экономике, раскрываются изменившиеся место и роль туризма на современном этапе в удовлетворении потребностей населения, в зарабатывании страной валюты, в развитии смежных отраслей экономики, в повышении занятости населения, росте его профессионально-квалификационного уровня, а также уровня жизни и изменении образа жизни.

Автор уделяет серьезное внимание теоретико-методологическим, в том числе методическим вопросам экономической оценки туристических ресурсов страны в целом и отдельных ее микрорегионов, предлагает использовать для этого такой экономический инструментарий, как туристическая рента; дает методику экономической оценки туристических ресурсов, формулу ее расчета.

В работе также приводятся методологические и методические основы расчета общего прироста дохода от туристического продукта в форме мультипликативной индексной модели, отражающей зависимость дохода от различных факторов: численности работающих структурных изменений, производительности труда и другие. Приемлемая в научном и практическом отношении и выведенная автором формула расчета туристической ренты, которая позволяет установить приоритеты в развитии туризма в разных районах, определить экономическую базу отчислений в местный бюджет для проведения восстановительных работ туристических предприятий, а в ряде случаев и для экономических работ.

Учитывая, что монография С.Ш. Саяковой является одним из первых экономических исследований по туристическому комплексу Кыргызстана, весьма ценной представляется вторая глава, в которой на основе принятых методических положений дается экономическая оценка туристических ресурсов страны и всех ее крупных регионов, особенно детально Иссык-Кульской и Нарынской областей.

На основе экономических расчетов и анализа автор проводит классификацию областей Кыргызстана по возможностям развития в них туризма, ранжирует их по приоритетности освоения туристических ресурсов.

Наряду с экономической оценкой природно-рекреационного потенциала Кыргызстана по высотным поясам, данной в свое время доктором экономических наук К.А.Атышевым, автор приводит интересную характеристику региональных особенностей климато-

рекреационных условий по высотным поясам, которая составлена ею самостоятельно по Атласу Киргизской ССР.

В работе приводится также экономический анализ деятельности туристических предприятий Кыргызстана по использованию имеющихся у них ресурсов, объему проведенной в области туризма работе, выявляются масштабы и причины снижения этих объемов и низкой их прибыльности.

Вскрыв на основе детального анализа имеющиеся в республике большие резервы улучшения работы туристического комплекса, автор в третьей главе дает свою концепцию перспективного развития данной отрасли в Кыргызстане.

Классифицировав индикаторы развития туризма, определив их экономическую весомость и степень воздействия на развитие туризма, особенно таких, как уровень денежных доходов населения, их дифференциацию, выявив социальные группы населения, которые больше всего пользуются туристическими услугами, автор на основе принятой ею методики дает свой прогноз развития туризма в Кыргызстане на период до 2005 г. При этом ценно, что он в полной мере корреспондируется с принятой в республике программой КОР.

Ценно и то, что прогноз развития туризма дается автором опять-таки не только в целом по республике, но и по областям с учетом выявленных приоритетов, по видам туризма и даже по приросту доходов от этого вида деятельности, в частности, по Нарынской области - на 2,11 млн. сом., по Таласской - на 0,41 млн. сом.

Особое внимание автор книги уделяет повышению доходности за счет выбора приоритетности различных видов туризма и совершенствования территориального размещения туристических предприятий.

При написании монографии автор использовал значительный объем научно-методической литературы. Работа включает большое число аналитических таблиц, графиков, диаграмм, картографических материалов, которые хорошо иллюстрируют текстовую часть книги.

К недостаткам работы можно отнести то, что в ней недостаточно четко и всесторонне проанализирована роль государства в перспективном развитии туризма в Кыргызстане: будет ли она возрастать, наряду с развитием частного предпринимательства, в том числе иностранного, или, наоборот, снижаться. Кроме того, все экономические показатели развития туризма даются в текущих ценах, а не в неизменных ценах или долларах, что затрудняет оценку их реальной динамики.

К сожалению, нет и детальных расчетов прироста рабочих и повышения уровня занятости населения в туризме Кыргызстана в перспективный период.

В целом монография к.э.н. С.Ш.Саяковой представляет собой интересное и ценное исследование по очень актуальной и важной народнохозяйственной проблеме. Она будет полезна в научном и практическом отношении широкому кругу читателей: ученым, преподавателям и студентам вузов, практическим работникам и всем интересующимся экономическими и социальными проблемами развития туризма. Тем более, что книга написана хорошим литературным стилем, четким научным языком.